

听民意除“顽疾” 开良方治“穷病”

——记宁夏西吉县庞湾村驻村第一书记高士平



在宁夏固原市西吉县马建乡庞湾村有一间特殊的“廉情诊所”，村干部轮流“坐诊”、定期“巡诊”、多方“会诊”，解决村民在脱贫路上遇到的各种“疑难杂症”。

□ 任 玮

在宁夏固原市西吉县马建乡庞湾村有一间特殊的“廉情诊所”，村干部轮流“坐诊”、定期“巡诊”、多方“会诊”，解决村民在脱贫路上遇到的各种“疑难杂症”。近两年，这间“廉情诊所”让以往人人听见名字直摇头的庞湾村变了样。

作为宁夏最后一个未摘帽的贫困县，西吉县去年从全县筛选出15个脱贫攻坚薄弱村和58个软弱涣散村党组织进行整顿、整改，庞湾村“两榜皆中”。

“去年3月我刚上任，就赶上全乡2018年度工作总结表彰大会，我们村拿了三个‘第一’。”驻村第一书记高士平笑着说，庞湾村群众上访率全乡第一，报警出警量全乡第一，人居环境全乡倒数第一。

奋斗不息 一心为民

——记华侨大学优秀共产党员陈玉泉

□ 晓 穆

入党几十年来，福建省国立华侨大学教育工会首届秘书长、第二届-第三届常务副主席陈玉泉模范地履行党章规定的党员义务，勤勤恳恳地在本职工作岗位上为党的事业贡献自己的力量。他既是一位党的优秀干部，又是一名普通一兵。1985年以来，他曾先后兼任华侨大学党群支部、宣传部、组织部直属支部党支部书记等职，充分发挥党员的先锋模范作用和无私奉献精神，为进一步加强党支部建设、发挥高校机关党支部战斗堡垒作用做出了大量卓有成效的工作。

恪尽职守 成绩卓著

2000年7月，陈玉泉兼任党支部书记的华侨大学组织部支部获得福建省教育工委“先进基层党组织”荣誉称号，他本人也荣获华侨大学“优秀共产党员”称号。他曾两次在北京人民大会堂受到表彰：1994年9月被评为全国优秀工会工作者称号，参加庆祝教师节大会；2000年5月被福建省总工会授予优秀工会工作者荣誉称号，同年9月，他代表福建省荣获全国教育工会先进集体赴北京人民大会堂参加中国教育工会成

在随后的走访中，高士平发现，庞湾村“病”了：村里没产业、缺动力，村民忙告状、不发展。经过深入了解，他找到了“病根”所在——原村干部没担当不服务，既不宣传政策，也不争取项目，而且办事不公，优亲厚友，群众对此意见很大。

针对庞湾村的实际情况，高士平决定从抓党建入手，先建班子带队伍，再转民风促发展。在广泛征求群众意见的基础上，庞湾村选出新的村两委班子，村干部都是年富力强的，办事公道、热心集体事业的党员和群众。

为了破解村里矛盾纠纷多发、上访告状成风的“顽疾”，高士平又开起了“廉情诊所”。“廉”的用意是约束干部，鼓励群众反映干部的作风问题，‘情’是为了听民意解难题，增进干部和群众的感情。”

“诊所”开张第一个月，“接诊”138起。邻里之间地界不清，金融扶贫贷款难落实，田间生产道路崎岖难走，院子地势高难通自来水……村民的各种诉求写满了厚厚一本“坐诊”工作日志。随后，“廉情诊所”又增加了“巡诊”服务，由村干部到群众家里走访，征集问题和诉求。

在9月份的“坐诊”工作日志上，最新一条“接诊记录”是村民马志贤反映的问题：“别人的种植补贴都补了，我的咋没有补？”“昨天刚去咨询的问题，今天就给我答复了，是我的银行账号错了。”重新登记银行账号后，马志贤感慨地说，没想到

问题这么快就解决了。

桌面上一摞摞“坐诊”“巡诊”日志，见证着庞湾村的变化：“顽疾”破解，民风向好，往日忙告状的村民开始盼发展。高士平说，过去乡亲们到村委会多是要低保、要救助，现在更多的是问有啥好项目、好技术。

最先从“好项目”中尝到“甜头”的是村民马志红。2019年，庞湾村争取到全县养殖示范村项目，马志红在高士平的动员下第一个盖起牛棚。“养一头品种牛补贴3000元，最多补2万元；种一亩青贮玉米补200元，建一个青贮池补2000元，腌一吨草补60元……”马志红边算边说，这两年牛价高，趁着好政策，他还要再多养几头牛。

“我们为建档立卡户和非建档立卡户‘量身定制’发展规划，确保家家有增收项目、户户有致富产业。”高士平说，短短一年时间，庞湾村的牛存栏量从214头发展到1230头，户均养牛5头以上。据新华社消息，2019年，庞湾村人均可支配收入提高至9850元，贫困发生率下降至0.69%。

过去在县里出了名的“问题村”现在焕然一新，不仅是全县养殖示范村，还变成了脱贫攻坚先进村、人居环境综合整治先进村。“今年，庞湾村拿到了有史以来第一个奖状。”指着挂在墙上金灿灿的“农村人居环境综合整治先进村”牌匾，高士平说，他相信庞湾村以后还会有更多真正的“第一”。

立50周年纪念大会。他的工作业绩显著，事迹突出，不仅为华侨大学争得了荣誉，也受到广大党员和教职员工的赞誉。

几十年来，陈玉泉为共青团和工会工作付出了大量心血，但他无怨无悔。退休之后的他，依然发挥余热，坚持为人民服务，为社会服务。

退而不休 发挥余热

退休后，陈玉泉被华侨大学学生社区中心返聘，从事督导工作。4年来，他还在华侨大学继续教育学院业余教育部、函授专科部、本科部等部门工作，先后承担了15个专业的班主任。他经常为学生解决学习生活中遇到的各种实际困难，深受广大学生爱戴。

他在华侨大学继续教育学院兼任班主任期间，学校受国务院侨办委托，承办了甘肃省积石山县党政干部培训班任务，陈玉泉对此项培训做到服务周到，热情接待，尽心尽职，被评为积石山县党政干部培训班“优秀班主任”。学员回去后，还经常来电来信问候他，这让他心里倍感安慰。

陈玉泉总是热心为群众排忧解难。从2005年上半年至今，他担任了华侨大学东区至主委员会常务副主任。10多年

来，他奋战在工作第一线，以业主义、居民、工作人员的身份，努力做好小区的一切繁琐事务。

华侨大学东区内楼房由于水管破裂，导致停水停电，不管是白天还是晚上，接到业主电话后，陈玉泉都是亲自出面协调，亲自督办。为了方便老教职工理发，他支持引进了华侨大学校园内部经营理发的“西苑几何美发沙龙”，并联系该美发店执行店长，为华侨大学东区老同志每月免费理发一次，每次受益的教职工达70人次-80人次。

为了华侨大学东区的健康和教职工的身体健康，陈玉泉认真配合华侨大学有关部门，不让非法经营保健品的人员进入小区推销。10多年来，他多次放弃了外聘任职、加薪的机会，把小区当作自己的家园，守护着小区的平安。

多年来，陈玉泉还兼任华侨大学离退休工作处党委第十六党支部书记。2012年11月，他当选华侨大学离退休工作处第一次党代会代表。任职期间，他带领一班人和党员完成工作处党委布置的任务，认真做好各项工作，为生病、困难同志送温暖，组织党员和校部机关离退休体协会员参加各项活动，得到领导和群众的好评。



北京京港恒星科技发展有限公司研发的抗菌防辐射材料备受社会各界关注

(肖顺领供图)

研发抵挡电磁辐射“暗器” 做百姓健康“守护神”

——记北京京港恒星科技发展有限公司经理、国内抗菌防辐射专家肖顺领

□ 晓 穆

权威学术报告称，继大气污染、水污染、噪音污染之后，电磁辐射污染已成为污染环境的第四大公害。电磁辐射不但扰乱人体的生物电流和生物磁场，打破内分泌平衡，引起人们失眠、白细胞减少、免疫功能和视力下降等，而且其微波还会损伤人的染色体，引起基因缺陷，导致男人精子质量下降、孕妇容易流产、胎儿智力发育不良和畸形。长期处于电磁辐射的环境，甚至可以引发儿童白血病、癌症。

北京京港恒星科技发展有限公司经理、国内抗菌防辐射专家——肖顺领主持研发了防辐射系列产品，为大众的健康保驾护航。为了给大家验证新型抗菌防辐射材料的性能，肖顺领把一张手掌大小的抗菌防辐射材料放在测试仪和手机中间。有了抗菌防辐

射材料的遮挡，高达6000多赫兹的辐射值造成的测试仪报警声瞬间静了下来。当拨打电话在新型防辐射材料中间的手机时，传来的是“您拨打的电话暂时无法接通”的提示音。

肖顺领主持研发的抗菌防辐射材料当中的银纤维是一种有着很好防辐射性能的材料，已被广泛应用在防辐射服装中，比最传统的防辐射织物——不锈钢纤维柔软很多。不锈钢纤维的硬度太大，孕妇也只能将它穿在衣服的最外层，不能贴身穿着。如果水洗，还容易将纤维折断，影响防辐射效果。而牛奶蛋白纤维如同一张以柔克刚的“盾牌”，其中的牛奶蛋白含量达到40%-56%，弱酸性使它容易与皮肤接近，可以在一定程度上抑菌。即便反复洗涤，也不会影响效果，还可以染成五彩斑斓的颜色。

2015年8月，肖顺领与北京市紧急救援基金会签订了战

略合作协议，为对方提供帐篷、紧急救援服等新型、功能型的紧急救援系列装备。传统的帐篷只能避风寒，而新型抑菌防辐射帐篷可在几小时内消除室内细菌，减少伤员与救护人员的交叉感染，同时对伤口愈合、恢复起到重要的促进作用。此外，北京京港恒星科技发展有限公司还联合北京紧急救援基金会，准备打造“中国安全健康社区”，计划为社区老人提供功能性关爱马甲、护枕等，这些产品均具有消除细菌、除异味、防辐射等功用。

肖顺领虽然没有上过大学，但他是军人出身，把研发新型抗菌防辐射材料看作是自己承担的社会责任。10多年前，他抛开了所有事情，一心投入新型抗菌防辐射材料的研发。

在5年多的研发过程中，肖顺领先后投入500多万元。在最艰难的时候，他曾犹豫过，

但很快又坚定地告诉自己，既然选择了这条路，就一定要坚持下去！缺资金时，他把自己的房子作价200多万元卖了出去。当时肖顺领身边的很多人都理解他，说他放着好好的日子不过，为什么非要搞研发呢？

天道酬勤。2010年10月，在国内权威专家和学者的帮助下，新型抑菌防辐射材料在肖顺领手中诞生了。这一刻，不善言辞的肖顺领无法控制自己的情绪，激动得眼圈红了。这种新型抑菌防辐射材料由牛奶蛋白纤维与银纤维经特种工艺制成，还加入了竹纤维和银离子。这种用牛奶蛋白纤维与银纤维织成的抑菌防辐射材料，很快获得了国家专利。

肖顺领说，衣、食、住、行，衣排在首位。他希望自己的科技创新成果能被芸芸众生穿在身上，抵挡看不见的电磁辐射“暗器”，做百姓健康的“守护神”。

秉承医者仁心 把患者当家人

——记河南鹤壁市糖尿病专科医院院长巩晓辉

□ 陈 燕

1983年，巩晓辉来到河南省鹤壁市糖尿病专科医院工作。当时的医院还是一家办公办的按摩诊所，1986年该诊所面临倒闭，上级领导请巩晓辉担任院长。巩晓辉临危受命，也觉得压力很大。1990年，巩晓辉所在的诊所出现了发展的转折点。当时周围的医院都没有治疗糖尿病的专科门诊，所以他就有了建立专门治疗糖尿病医院的发展思路。为了更有效地治疗糖尿病，他到全国各地学习糖尿病的治疗方法，甚至把自己当做糖尿病患者去别的医院挂号，听取其他医院大夫的治疗方案，从中认真学习治疗糖尿病的方法。

每逢全国糖尿病会议、内分泌专科会议，巩晓辉总是积极参加，认真听取、学习参会导师关于糖尿病方面的讲解，慢慢地，他形成了自己特有的糖尿病治疗方案。在临床治疗过程中，他不断总结经验，提升治疗水平。同时，他还组织一些活动，向糖尿病患者及家属普及预防和治疗糖尿病的相关常识。在常年给患者的治疗过程中，他与这些糖尿病患者结下了深厚的友谊。他一直秉承医者仁心，把糖尿病患者当做家人一样，细心地帮助他们治疗。

作为基层医院的领导，巩晓辉要考虑的事情有很多。医院经费困难，他从牙缝里挤出钱来购买医疗器械设备，让医院的设施不断完善。巩晓辉

曾多次面临调到更好单位去工作的机会，河南省新乡医院以及鹤壁市医院多次向他发出聘请，但他都婉言回绝了。

巩晓辉是一位出色的院领导，同时也是一位始终工作在临床一线的学科带头人。尤其在糖尿病的治疗方面，他见解独到、医术精湛，每年接诊量达15,000余人，得到广大患者的一致好评。他创建的糖尿病专科医院在目前鹤壁市同类专科医院单位中是实力最强之一，他本人也因此成为鹤壁市糖尿病学科带头人。他创立的糖尿病“三防”和“五位全息疗法”填补了鹤壁市糖尿病预防和治疗方面的空白。从2004年开始，医院坚持每周面向社会和住院病人开展“糖尿病教育”

科普讲座。在讲座时，向听讲者进行提问和测试，对答题答得好的，发放礼品进行奖励。医院还免费向糖尿病患者赠阅由巩晓辉编写的《认识糖尿病》《糖尿病与饮食》等科普读物。同时，医院还开通了《浚县社会福利医院网站》，向患者答疑解惑。医院每年组织糖尿病患者参加“糖尿病新长征健康行”活动，让大家沐浴在美丽的大自然中，促进身心健康。

在巩晓辉心里，一直有一个愿望，那就是不能辜负父老乡亲对自己的期望。展望未来，他有一个初步的规划，要培养一支治疗糖尿病的专业医疗团队，以糖尿病为重点专科，建立一个与其他专科相对应的综合性医院。